

РАННА ПРОГНОЗА ЗА ДОБИВИТЕ В ЗЕМЕДЕЛИЕТО ПРАВЯТ В ДОБРУДЖАНСКИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕН КОЛЕЖ

На стр. 7

НОВА

ISONEM

ИСОНЕМ България -
Боядисваме бъдещето

Специализирани бои, епоксидни подове, боя против пожар, боя против шум, течна хидроизолация, огнезащитна боя, боя против радиация, термо боя
Варна, ул. "Перла" 16, тел. 0884 77 80 54

ДОБРУДЖАНСКА

ТРИБУНА



<http://www.ndt1.eu>

ndt@abv.bg

ndt@dobrich.net

Всеки ден с по-добрия вестник!

Четвъртък/понеделник 2/6. 2. 2023 г.

ПЪРВИ ЧАСТЕН ВСЕКИДНЕВНИК ЗА ДОБРИЧКА ОБЛАСТ

Год. XXXI, бр. 8 (6633) ЦЕНА 0.50 лв.

НАРОДЕН КАЛЕНДАР: 2 ФЕВРУАРИ - ПЕТЛЪОВДЕН



На стр. 4

МИНИМАЛНАТА ЗАПЛАТА ЩЕ БЪДЕ 50% ОТ СРЕДНАТА ЗА СТРАНАТА

Със 159 „за“, нито един глас „против“ и 44 „въздържал се“ депутатите приеха увеличение на минималната работна заплата. За следващата година МРЗ се определя до 1 септември на годината и е в размер на 50% от средната работна заплата. Тя ще се изчислява за период от 12 месеца, което включва последните две тримесечия на предходната година и първите 2 тримесечия на настоящата година.

Процедурата влиза в сила от септември тази година и фактически увеличението ще е от 2024 година.

УДЪЛЖАВА СЕ СРОКЪТ ЗА УЧАСТИЕ В КОНКУРСА ПО ИНИЦИАТИВАТА "ПИЛОН РОЖЕН"

Наг 25 са погадените до момента предложения за послание, представлящо област Добрич

Предвид засиления интерес в последните два дни от предварително обявения срок за подаване на предложения за послание, представлящо



област Добрич с до седем думи, областният управител Здравко Здравков реши да удължи срока за подаване на предложения до средата на месец февруари. Всеки, който има желание и все още не е подал свое предложение за участие в конкурса за избор на послание, което ще бъде гравирано и ще представя област Добрич в националната инициатива „Пилон Рожен“, може да направи това до 17.30 ч. на 14.02.2023 г. на електронните адреси на Областна администрация, в Центъра за услуги в сградата на администрацията или по пощата. Като пощенското клеймо трябва да е с дата най-късно 14.02.2023 г.

До момента подадените предложения са над 25 и очаквам още жители на града и областта да се включат, което ще даде възможност на журито да избере най-доброто представяне на родния ни край, което да остане като послание и за поколенията, казва Здравко Здравков.
Александра АНТОНОВА, кореспондент на БТА

Около и след обяд от запад облачността ще се увеличава и вълътнява. Ще започнат слаби валежи от дъжд, които вечерта ще преминават в сняг и в Рило-Родопската област ще са временно интензивни. Ще бъде ветровито, с умерен и силен вятър от запад-северозапад. Дневните температури ще се повишат още малко и максималните ще са между 7 и 12, в София - около 7.

ВРЕМЕТО



РАЗКРИВАНЕТО НА МЕДИЦИНСКИ ФИЛИАЛ В ДОБРИЧ ПОЛУЧИ ЗЕЛЕНА СВЕТЛИНА

На стр. 6



ЦЕНТРАЛЕН КУРС НА БНБ

USD ↑ 1.8054 GBP ↓ 2.2206

НАД 10 ПРОЕКТА НА ОБЩИНА ГРАД ДОБРИЧ СА ОДОБРЕНИ ПРОЕКТИ ОТ ПЛАНА ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ

Най-много одобрени фирми по първата процедура „Технологична модернизация“, от Плана за възстановяване и устойчивост по линия на Министерството на иновациите и растежа, са от общините: Русе (47 бр.), Габрово (28 бр.), Пазарджик (25 бр.), Казанлък (21 бр.) и Марица (22 бр.). Те ще получат общо над 40.8 млн. лв. Мяжката е за обновяване и модернизация на техническия парк на микро-, малки и средни предприятия с ново оборудване, техника, машини, софтуер и др. Бюджетът ѝ е близо 260 млн. лв.

С отлични резултати (над 10 проекта в община) са още Петрич, Божурище, Сливен, Добрич, Търговище, Враца, Плевен, Асеновград, Родопи и Хасково. Те ще получат общо над 36.1 млн. лв.

От статистиката на одобрените фирми се открояват с много добри резултати 17 общини, които ще получат общо над 35 млн. лв. С одобрени между 5 и 9 проекта на община са: Сандански, Кюстендил, Дупница, Перник, Ботевград, Елин Пелин, Костинброд, Самоков, Аксаково, Горна Оряховица, Разград, Силистра, Троян, Кърджали, Карлово, Велико Търново и Монтана.

Общините, които са с до 5 одобрени за финансиране



проекта на фирми, са 72 за общо 34.4 млн. лв. Правят впечатление малките общини: Плевен, Средец, Павликени, Дряново, Самуил, Вършец, Долни Дъбник, Кирково и Девин, които са само с по един одобрен проект, но всеки един от тях е за близо 700 000 лв.

От Северозападния регион отличници по брой одобрени проекти са общините Враца и Плевен с по 11, следвани от Монтана с 8.

Припомняме, че в оценката на проектите бяха включени 2423 предложения за заявена над 620 млн. лв. безвъзмездна помощ. От тях печелившите са 953 проекта. За микропредприятия общата безвъзмезд-

на сума може да бъде до 180 хил. лв., за малки предприятия е до 350 хил. лв., а за средни – до 700 хил. лв. Съфинансирането е до 50%. Подкрепени по мяжката ще бъдат 224 средни предприятия, 398 малки и 331 микро- предприятия. Първите пари по ПВУ ще стигнат до фирмите още през м. март.

В рамките на няколко месеца министърът на иновациите и растежа Александър Пулев обиколи всички области в страната. По време на мобилните приемни той и екипът му представяха възможностите за бизнеса при кандидатстване по процедури от Плана за възстановяване и устойчивост и европрограмите по линия на МИР.

ОДОБРЕН Е ПРОЕКТ НА МИГ ТЕРВЕЛ - КРУШАРИ ПО ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ

Управляващият орган на Програма за развитие на селските райони одобри проект на МИГ Тервел- Крушари за подготовка на стратегия за водено от общностите местно развитие (СВОМР) на МИГ Тервел-Крушари за 2023-2027 г. по Подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“, на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“, от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. по процедура BG06RDNP001-19.610 от Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г.

Проект „Подготовка на стратегия за водено от общностите местно развитие на МИГ Тервел-Крушари 2023-2027“, обхваща комплекс от подготвителни дейности, посредством които ще се популяризира процеса на разработване на СВОМР и има за цел разработване на третата по ред Стратегия за ВОМР на МИГ. Проектът е насочен към стимулиране и подобряване на потенциала за местното развитие на територията, като се разчита на опита придобит при изпълнението на предходните две стратегии, собствената инициатива, уменията на местните общности и екипа на МИГ. Процесът при разработването на СВОМР

обхваща взаимно обвързани и насочени към местните общности дейности, за да могат те сами да определят приоритети си за развитие.

Основните цели на проекта са фокусирани върху: Информираност на местното население относно възможността за финансиране на стратегията на МИГ; Придобиване на умения и създаване на капацитет за функциониране на МИГ през периода от 2023 до 2027 г.; Включване на местното население в разработването и бъдещото прилагане на СВОМР; Извършване на проучване и анализиране на нуждите, потребностите и възможностите на територията; Разработване на СВОМР на територията на МИГ, финансирана от Европейските структурни и инвестиционни фондове.

За постигане на гореописаните цели ще бъдат изпълнени следните дейности: Изготвяне и разпространение на информационни материали; Подготовка и провеждане на работни срещи, информационни семинари, конференции и публични обсъждания; Обучение на местни лидери и заинтересовани страни и Екипа на МИГ; Проучвания и анализи на територията на МИГ Тервел - Крушари за целите на

Стратегията. Проектът ще приключи с изготвена стратегия за водено от общностите местно развитие и консултиране изготвената стратегия с местната общност в двете общини-партньори. Предвидено е и допълване на оборудването за работата на офиса на МИГ. Бюджетът на одобрения проект е 48 777.67 лева с ДДС. Финансирането е по ПРСР 2014-2020г.

В новия проект ще насочим усилията си към насърчаване включването на гражданите в процеса на разработка на стратегията. Дейностите по информиране и публичност ще са сред основните ни приоритети. Местната общност има главна роля в подготовката и бъдещото прилагане на Стратегия за водено от общностите местно развитие. Активното участие на всички заинтересовани страни в процеса на планиране е от изключителна важност за подготовката на Стратегия, която да осигури възможност за по-ускорено развитие на бизнеса, стабилност на публичните инвестиции и устойчивост на неправителствения сектор през новия програмнен период.

Предстои подписване на административен договор и стартиране на дейностите по проекта.

ОБЛАСТНА КОМИСИЯ "ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ" ПРОВЕДЕ ЗАСЕДАНИЕ

Общините Добричка, Крушари и Генерал Тошево внесоха предложения за ремонт на военни паметници

На 31 януари се проведе заседание на Областна комисия „Военни паметници“, което бе председателствано от секретаря на Комисията гл. експерт Красимир Куртев. Участие в работата на Комисията взе Радослав Симеонов - главен експерт в дирекция „Социална политика и политика на военно патриотично възпитание“, в Министерството на отбраната. Членовете на комисията разгледаха направените от общините предложения, като одобриха внасяне на искане за средства в Министерство на отбраната от Община Крушари за реновиране на паметника в село Александрия



и от Община Генерал Тошево – за реновиране постамент на паметника на ген. Стефан Тошев.

Община Добричка също представи паметници в 6 насе-

лени места, но след разглеждане на документите и обсъждане Комисията единодушно реши, да се отпрати искане за финансиране реновирането на военните паметници в селата Ловчанци и Житница, а документи с искане за средства за реновиране за паметник в село Владимирово да бъдат подадени следващата година, когато ще бъдат и дописани имена на загинали във войните. Одобрение не получи предложение паметници в селата Самуилово, Козлодуйци и Смолница, тъй като за планираните от Община Добричка дейности по инфраструктурно оформление на пространство около паметниците не се предоставя финансов ресурс от комисията на военното министерство.

Община Генерал Тошево внесе нови анкетни карти на паметни плочи, на които през изминалата 2022 г. е извършен ремонт с общински средства за актуализиране на регистрите „Военни паметници“. Те бяха одобрени единодушно.

МЕСТНИТЕ ИНИЦИАТИВНИ ГРУПИ В ОБЛАСТТА РАЗРАБОТВАТ СТРАТЕГИИ ЗА МЕСТНО РАЗВИТИЕ

Одобрени са проектите на четири Местни инициативни групи за разработването на Стратегии за водено от общностите местно развитие (ВОМР) за периода 2023-2027 г. Това са Сдруженията с нестопанска цел „Добричка“, Балчик-Генерал Тошево, Тервел-Крушари, и новата „Каварна-Шабла“.

Общото финансиране е 193 607 лв. от процедура BG06RDNP001-19.610 - Процедура чрез подбор на проектни предложения по Подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“, на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“, от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 -

2020 г. Съгласно процедурата проектите дейности включват популяризиране на подхода ВОМР и процеса на разработка на стратегиите; обучения на местни лидери и заинтересовани страни; проучвания и анализи на територията; подготовка на стратегия за ВОМР иконсултиране на местната общност и разработване на стратегии за ВОМР.

Подходът ВОМР се прилага в селските райони насърчава създаването на публично-частни партньорства (чрез Местните инициативни групи) с участието на местния бизнес, граждански и неправителствени организации, местната власт, кои-

то съвместно определят потребностите и потенциала на територията за развитие. Стратегиите разработени по ВОМР се основават на характеристиките на конкретната територия и са въз основа на местните потребности и потенциал. Чрез тях се дава възможност за финансиране на проекти, които отговарят на местните потребности, създават и запазват заетост за местното население, и са в полза на малкия местен бизнес. По този начин се създават по-добри икономически, социални и екологични условия за живот в малките население места.

Областен информационен център – Добрич

ДВЕ ТРЕТИ ОТ БАЛЧИШКИТЕ СЪВЕТНИЦИ СА ИЗВЕСТЕНИ ОТ КПКОНПИ ЗА НЕСЪОТВЕТСТВИЯ

Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество е известила пovelчето от балчишките съветници, че във встъпителните си декларации имат несъответствия, съобщи председателят на Общински съвет – Балчик Николай Колев.

„Приключили са проверките и голяма част от колегите са получили обаждания или писма за несъответствия. Голяма част от констатациите не са правилни, – смята Колев. Търсят се продадени или откраднати автомобили. „На мен ми търсят земя. Като председател на сдружение – читалището в Гурково, съм сключил договор за наем на 50 декара. Това е обществена дейност, а не частна. При разговор с



дирекция „Публичен регистър“ при КПКОНПИ ми казаха да посоча това, което не е вярно, да приложа доказателства, да подам коригираща декларация. Някои колеги са пропуснали нещо, най-често на половинките си, – обяснява още Колев, че предстоят въз-

ражения и корекции. А какви ще са последствията, очакват. Що се отнася до местната комисия за установяване конфликт на интереси, няма установени нарушения и подавани сигнали в последния мандат, съобщи кореспондентът на Радио Варна Албена Иванова.

112 НОВИНИ

На 31 януари, около 00:35 часа, в град Добрич е спрян за проверка лек автомобил „Опел“, управляван от 20-годишен мъж. При извършената проверка за употреба на алкохол с техническо средство, цифровата индикация отчита наличието на 1,38 промила. Мъжът е задържан за срок от 24 часа.

На 30 януари, около 11:40 часа, е получено съобщение за умишлено увредени четири броя гуми на лек автомобил „Волво“, паркиран по ул. „Даскал Д. Попов“, в град Добрич.

На 1 февруари, около 03:25 часа, в град по бул. „Трети Март“, в град Добрич е спрян за проверка лек автомобил „Тойота“, управляван от 67-годишен мъж. При извършената проверка за употреба на алкохол с техническо средство, цифровата индикация отчита наличието на 1,21 промила. Задържан е за срок от 24 часа.

На 31 януари е получено съобщение за постъпил гражданин в ЦСМП град Добрич, пострадал при ПТП. Установено е, че по ул. „Сан Стефано“, в град Добрич, автомобил „Тойота“, управляван от 40-годишен мъж, не пропуска пресичаща на пешеходна пътека и на зелен разрешителен сигнал на светофарна уредба, момиче на 16-годиши. Вследствие на ПТП пострадалата е с натъртване в областта на лява подбедрица и коляно, освободена за домашно лечение, без опасност за живота. НДТ

80% ОТ ПОСТОЯННИТЕ КОМИСИИ В ОС СА ПОДКРЕПИЛИ ПРОЕКТА НА "ПРОЕКТАНСКО БЮРО АЛБЕНА" ЗА НОВ ЦЕНТЪР

Това стана ясно по време на първата за годината редовна сесия на ОС на Добрич

С решението се дава съгласие Кметът да започне преговори за възлагане разработването на технически и работен проект и упражняване на авторски надзор с класираните на първите три места от Международното жури в обявения през миналата година конкурс за нова визия на центъра на Добрич.

Препоръчва на кмета, при избора на изпълнител да вземе под внимание становищата на Постоянните комисии на



ОБС, както и мнението на гражданите, изразено в проведеното онлайн допитване.

По предложение на Павел Павлов в решението бе записано кметът да информира Общинския съвет за резултатите

от проведената процедура по Закона за обществените поръчки.

Докладната записка беше приета с 21 гласа

Източник: www.dobrichonline.com

РАЗКРИВАНЕТО НА МЕДИЦИНСКИ ФИЛИАЛ В ДОБРИЧ ПОЛУЧИ ЗЕЛЕНА СВЕТЛИНА

Общинските съветници на Добрич одобриха предложение за разкриване в града на филиал – Медицински колеж на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, – Варна. В добричкия филиал ще се обучават студенти по специалностите „Медицинска сестра и Акушерка“, с придобиване на общообразователно-квалификационна степен бакалавър и възможност за практикуване при условията на болничната помощ.

Решението на Общински съвет град Добрич е във връзка с Решение на Министерски съвет на Република България от 12.01.2023 г., с което се актуализира Националната карта на висшето образование, която определя профилната и териториалната структура на това образование в



страната по професионални направления и специалности от регулираните професии в съответствие със социално-икономическото развитие и потребностите на пазара на труда.

Предложението за промяна на Националната карта на висшето образование в България бе направена от народните представители от

Добричка област Деница Сачева от коалиция „ГЕРБ-СДС“ и Мая Димитрова от коалиция „БСП за България“. На 13 януари 2023г. те съобщиха, че след направеното от тях предложение и подкрепата от служебния здравен министър д-р Асен Меджидиев филиал на Медицинския университет-Варна вече може да бъде разкрит в Добрич.

ПРОЕКТОПРОГРАМАТА ЗА КАПИТАЛОВИТЕ РАЗХОДИ ЗА 2023 Г. ПРИЕ ОБС НА ДОБРИЧ

Средствата в програмата за капиталови разходи възлиза на малко над 15 милиона лева

Финансовият зам-кмет Елка Димова посочи, че в момента се работи в една динамична среда-без приет както държавен, така и местен бюджет. Затова и капиталовата програма ще търпи промяна във времето. Докладната записка включва поименен списък на обекти от капиталовата програма, която включва единствено разпределение на налични преходни остатъци в дирекция „Хуманитарни дейности“, целевата субсидия за капиталови разходи, която бе предвидена за Община Добрич за миналата година, както и наличният преходен остатък от субсидията за миналата година, посочи Димова. В програмата са включени и проектите, по които ще се извършват капиталови разходи през 2023 г. със средства, привлечени от Община град Добрич по различни програми.



По време на дебатите имаше редица предложения за включване на обекти в капиталовата програма на Общината, като облагородяване на пространството около блок „Добрич“, прилежащата инфраструктура на стадион „Пионер“, ремонт

на подлеза пред спортната зала „Добротица“.

Кметът Йордан Йорданов увери съветниците, че предложенията ще бъдат взети предвид и ще бъдат включени при актуализация на капиталовата програма.

3 ДЕТСКИ ГРАДИНИ И 2 УЧИЛИЩА В ДОБРИЧ ЩЕ БЪДАТ МОДЕРНИЗИРАНИ

Общинският съвет на Добрич даде съгласие Общината да подготви проекти, с които да кандидатства за ремонтване на забавачките и училищата

Докладните записки са внесени от ресорния заместник кмет д-р Емилия Баева, която обясни пред съветниците, че изборът на градини и училища за кандидатстване не е на Общината. „Министерството на образованието и науката е създадо методика, по която приоритизира детските градини и училища по критерии, разработени от екип. Основният критерий е брой деца за детските градини и брой ученици за училищата.“

По Механизма за възстановяване и устойчивост по процедура чрез подбор „МОДЕРНИЗАЦИЯ НА ОБРАЗОВАТЕЛНА СРЕДА“ ще се кандидатства за реконструкция и ремонт на ДГ 32 „Зорница“, ДГ 23 „Звезда“, ДГ 27 „Славейче“, СУ „Любен Каравелов“ и ОУ „Стефан Караджа“.

В ДГ 32 „Зорница“, гр. Добрич се планира да бъде направена топлоизолация, хидроизолация, подмяна на дограма, подмяна на ВиК, полагане на нови настилки, дейности по обновяването на облика на сградата и други. Стойността на проекта е 2 000 000 лв. с ДДС

В ДГ 23 „Звезда“, гр. Добрич се планира да бъде извършен основен ремонт на цялата сграда, мерки за енергийна ефективност, подмяна на дограма и ВиК инсталация, инсталации за енергия, отопление, вентилация, охлаждане, ремонт на санитарни възли, подобряване на достъпа на лицата с увреждания и други строително-монтажни



работи за цялостен обновен облик на сградата и за спестяване на енергийни, водни и други ресурси. Стойността на проекта е 2 000 000 лв. с ДДС

В ДГ 27 „Славейче“, гр. Добрич интервенциите са следните: основен ремонт на цялата сграда, мерки за енергийна ефективност, подмяна на дограма и ВиК инсталация, инсталация за отопление, ремонт на санитарни възли, подобряване на достъпа на лицата с увреждания, цялостен обновен облик на сградата и спестяване на енергийни, водни и други ресурси. Стойността на проекта е 2 000 000 лв. с ДДС

Относно училище „Любен Каравелов“, - допустими за финансиране са следните дейности: основен ремонт и обновяване, пристрояване, надстройка на училищна образователна среда за придобиване на цялостен обновен облик на образователната институция, доставка и монтаж на оборудване и обзавеждане

за сградите/помещенията (без STEM среда) на училището. Максималният размер финансиране е 4 500 000 лева с ДДС.

Относно ОУ „Стефан Караджа“, в предложението визират дейностите: основен ремонт и обновяване за цялостен облик на училището отвън и отвътре. Ще бъде подобрен достъпът на лица с увреждания до и в сградата. Задължително ще бъдат изпълнени всички

енергоспестяващи мерки, съгласно избрания пакет в сертификата за енергийни характеристики.

Всички проектни предложения бяха подкрепени с общинските съветници, без възражения. С кандидатстването Общината декларира, че за предложените проекти е осигурена устойчивост и че тези детски градини и училища няма да бъдат закрити за период, не по-малък от 5 години след крайното плащане.

Източник: www.dobrichonline.com

ОТ ДНЕС БИЛЕТИТЕ ЗА ГРАДСКИ ТРАНСПОРТ СТАВАТ ПО-ЕВТИНИ ЗА УЧЕНИЦИ И ПЕНСИОНЕРИ

Новата социална мярка влиза в сила от 1 февруари и ще бъде активна до края на тази година.

Намалението на цената е между 40 и 70% при ученици, студенти и пенсионери

За децата до 10 навършени години да пътуват безплатно и с превозен документ – карта за безплатно пътуване по вътрешноградския транспорт; За ученици в дневна форма на обучение с навършени 10 години и студенти редовно обучение, включително докторанти в редовна форма на обучение – със 70% на сто; За лица, получаващи пенсия

при условията на глава шеста от Кодекса за социално осигуряване, навършили възраст по чл. 68, ал. 1 – 3 от същия кодекс – с 40% на сто.

Определената редовна цена за гр.Добрич по решение на Общинския съвет е 40 лв. за месечна карта и 300 лв. за годишна карта.

Новите цени от 1 февруари 2023г. са: За децата до 6 клас няма промяна и продължават да пътуват безплатно; За ученици от 7 до 12 клас, студенти и докторанти от редовна цена 40 лв. – 70% намаление води до цена на месечна карта в размер на 12 лева. Тримесеч-

ната карта от 60 лв. става на 28 лв., а годишната от 300 лв. на 90 лв.;

При пенсионерите има две категории: до 70 години и над 70 години. За пенсионери до 70 години от редовна цена 40 лв. – на 24 лв., а при липса на редовна тримесечна карта се запазва процента отстъпка при сега действащата тарифа и се изчислява тримесечна карта от 60 лв. на 58 лв. Редовната годишна карта в размер 300 лв. – на 180 лв. При пенсионерите над 70 години не се налага промяна.

Източник: www.dobrichonline.com

2,3 МИЛИОНА ЛЕВА СА ПОСТЪПИЛИ ОТ РАЗПОРЕЖДАНЕ С ОБЩИНСКИ ИМОТИ В БАЛЧИК

26 процента изпълнение на програмата за общински имоти, показва отчетът за състоянието на тази собственост и резултатите от нейното управление през 2022 г.

От наеми и продажби са постъпили общо 2,318 млн. лева при планирани 1,840 млн. лева. От продажба на земя са влезли в местната казна с 45 процента повече от предвидените – общо 728 хиляди лева, а на сгради – над 220 хиляди лева (ръстът тук е над 120 процента). Преизпълнени с близо 15 на сто са парите от наемите на земеделска земя, за ползването на които са постъпили 1,065 млн. лева. От наеми на помещения и

терени са платени колкото са записани – 300 хиляди лева.

Съгласно разпоредбите на Закона за общинската собственост се поддържа публичен регистър за разпоредителните сделки с имоти, общинска собственост, който е публикуван на интернет страницата на Общината.

В изпълнение на решенията за м.г. са проведени 15 търга, на които са продадени 36 незастроени места в Балчик, Соколово, Кранево, Сенокос,

Дропла и Брястово.

Във връзка с изграждането на обект от национално значение от Електроенергийния системен оператор са издадени 21 заповеди и преведени обезщетения за близо 100 хиляди лева на собствениците на земеделски земи, попадащи в сервитута на съоръжението в землищата на селата Кранево, Рогачево, Оброчище, Бобовец, Балчик, Царчино и Гурково. Процедурата ще продължи и през 2023 година.

ИНТЕРАКТИВНА "ИГРА" ЗАПОЗНАВА УЧЕНИЦИТЕ СЪС СИМВОЛИТЕ НА ТЕРВЕЛ

На 30 януари 2022 година, по случай 63-годишнината от обявяването на Тервел за град, историческият музей, съвместно с учениците от двете училища

подрастащите, които много обичат да придобиват нови знания именно със средствата на сюжетните игри с тяхното лично участие, подобно на ком-

най-значимите места в нашия град: Старият дъб, надписът с името на града, паметникът на Васил Левски, паметникът на кан Тервел, читалищната биб-



в града. 8 б клас от ПГО „Дочо Михайлов“, с класен ръководител Тодорка Атанасова, и 8 а клас от СУ „Йордан Йовков“, с класен ръководител Силвия Александрова, проведоха интерактивна игра „Търсачи на символи“. Играта е авторска и е съставена с цел популяризиране на местата с културно-историческо значение в града сред

потърните игри-стратегии.

Играта се състои в следното: участниците са разделени на отбори по двама. Всеки отбор получава плик със загадка. Загадката ги отвежда до емблематично място в град Тервел, където намират следващата загадка, която ги отвежда на ново емблематично място. По този начин се „откриват“, девет от

лиотека, храм „Св. Вмч Георги Победоносец“, паметникът на Йордан Йовков, градският парк и Музеят.

На отборите, които най-бързо откриха символите, бяха раздадени награди, осигурени от Община Тервел, а на всички участници беше връчен сертификат за успешно завършена игра.

СПОМЕН ОТ ПЪРВИТЕ СВОБОДНИ ДНИ В БАЛЧИК

На 31 януари Балчик чества своето Освобождение. На този ден в мразовитото януарско утро на 1878 г. населението на града посреща с хляб и сол освободителните руски части, командвани от генерал-

ари (стар стил – б. а) намерих в него пълно безначалие. След като нашите войски превзеха Пазарджик (дн. Добрич), турските власти избягаха във Варна, като оставиха Балчик на произвола на жителите.

сти, живеещи в града. Уговори онези от жителите, които имат ечемик само за посев, да го отстъпят срещу заплащане на отряда, като се задължи за своя сметка да достави ечемик за посев от Одеса.

Избран от народа за член на конака, той прибягна даже до твърде крупни мерки за запазване и въдворяване на ред и спокойствие. Не еднократно не само проверяваше изпратените от градското управление хора за патрулна нощна служба (освен казашките патрули), но и сам на първо време участвуваше в обиколките. Досега постоянната му енергична дейност много допринесе за възможно изгодните условия, в които се намира отрядът, както в Балчик, така и в Каварна, където Комианос има най-ревностен и полезен помощник в лицето на Саид бей. С грижите на Йоанис Комианос разорената християнска църква в Каварна е отново възстановена и в нея се служи.

За тази фактическа полезна дейност на гръцкия търговец Йоанис Комианос, както за нашите войски, така също и за успокояване на жителите, считам за дълг на справедливост да моля ходатайството на Ваше Превъзходителство до командира на Корпуса за награждаването му с орден, ако намерите за възможно, също и Саид бей с медал на шия“.

Албена ИВАНОВА, кореспондент на Радио Варна



майор Николай Янов. Радостта на балчишки е неописуема. След пет века робство и над този край на България изгрява свободата.

Ето спомените на освободителя на Балчик за трудната обстановка в града непосредствено след освобождението му, подготвени от уредника в Исторически музей - Балчик Венцислав Чаков.

„При пристигането ми за първи път в Балчик на 19 яну-

При такъв безпорядък отрядът среща крайно затруднение в продоволствуването на конете с фураж. Но ползуващият се тук с голямо уважение от населението от всички вероизповедания гръцки търговец Йоанис Комианос, водещ търговия с Цариград, Варна, Балчик, Кюстенджа, Тулча и Одеса, взе в тази работа най-енергично участие. Той уговори жителите на града да изберат в конака членове от всички народно-

КМЕТЪТ НА ОБЩИНА КАВАРНА СЕ СРЕЩНА С БЪЛГАРСКИ И АМЕРИКАНСКИ ВОЕННОСЛУЖЕЩИ



В сградата на Община Каварна кметът на община Каварна Елена Балтаджиева проведе опознавателна среща с пред-

ставители на екипи за Гражданско-военно сътрудничество към Въоръжените сили на Република България и Американската ар-

мия.

На срещата беше обсъдено, че ситуацията в страната, свързана с разпространението на заразата от COVID-19 и военната операция на Русия в Украйна, не е оказала влияние върху развитието на общината и община Каварна се развива в положителна посока.

Обсъдени бяха и условията, които общината предлага за развитието за културата и мероприятията от културния календар.

НАРОДЕН КАЛЕНДАР: 2 ФЕВРУАРИ - ПЕТЛОВДЕН

Петловден е български народен празник, обичай с регионално разпространение. Чества се главно в източнобългарската етническа територия – Одрин-

християнския празник, почитат паметта на Св. Евтимий Търновски.

Самото название Евтимовден почти не е регистрирано за

Железник и др.) празникът е наричан и Св. Черна, тъй като там се коли задължително черен петел.

В Котленско и Карнобатско празникът е по-познат с имената, производни от Евтимий, докато във Варненско и т. нар. вайковски села (Голица, Козичино и др.) с производните от Петловден.

Преданията разказват следната 300 годишна история: Петловден е свързан със събирането на най-тежкия за нашия народ данък – кръвния, взимането на малки момчета. Разпитаните стари хора и легендата разказват как смела еркечанка (с. Еркеч; дн. с. Козичино, Бургаско) скрива мъжкото си чедо и отказва да го даде на турците, а те се заканват, че ако не го предаде, то ще бъде заклано. Тогава тя заявява, че сама ще заколи скъпото си момче, но не ще им го даде. През нощта тя извежда и скрива детето си далеч извън селото, заклаа в полунощ петела на прага на къщата и опръскала с кръвта му навред. Когато сутринта дошли повторно, турците останали стъписани пред постъпката на майката и повече не събирали момчета за еничари от село Еркеч. От тогава та до днес този ден се отбелязва като празник на мъжката рожба, като ден на мъжкото начало на рода български.



ско и Лозенградско, до Добруджа. Празнува се на 20 януари (нов стил) или на 2 февруари (стар стил).

Приеман е като мъжки празник за стимулиране на плодovitостта на момчетата; на някои места е разглеждан и като мъжки аналог на обичая Бабинден, а според някои изследователи, е наследник на древен славянски празник в чест на лова и пчеларството, на който се приема новата генерация ловци.

Празникът е познат под различни имена, което се дължи на съвпадането на датата на неговото честване с датата на

сметка на неговите производни: Евтимия (Котел); Ихтим, Ихтимия, Хетим (с. Козичино, с. Голица); Ихтиман (Карнобат и околните села), Евтимиевден и подобни (селата Риш, Александрово, Веселиново, Богданово, Жребино и др.). Името Петловден се употребява главно в селата Голица, Козичино, Венелин, Генерал Кантарджиево, Кичево и др.). В Карнобатско е познат и като Петеларовден; Петлешковден – в някои бургаски села (Присад, Зидарово); Петелковден (Падина и др., Варненско); Петловден (Котел и околните села). Някъде (селата Деветак, Деветинци,

ДЕЦА ЩЕ ПОЧИСТЯТ ПЛАЖА НА СЕЛО ЕЗЕРЕЦ ПРЕЗ МЕЖДУСРОЧНАТА ВАКАНЦИЯ

Срочната ваканция на учениците тази година е цели пет дни със събота и неделя. Ако сте си въкъщи и искате да ги откъснете

и аквакултури. Времето го дават топло за сезона, както се изразяват метеоролозите. Има прогнози за дъжд, но както би

ничи и не само, разбира се, а и всички желаещи да посетят селото по време на междусрочната ваканция.

Традиция е ръководството на Народното читалище в село Езерец всяка година по това време да кани децата, като им организира интересна и динамична екологична програма, каза Елен Сабатини, секретар на читалището в село Езерец.

Тук децата ще се превърнат в детективи. Ще има и презентация, каза още тя. Практическите занимания няма да спрат до тук.

Децата ще могат да участват и в две работилници – за сглобяване на въдици и плетене на рибарски мрежи.

Последните два дни от заниманията ще бъдат посветени на почистването на плажа на село Езерец, дискусии относно опазването на околната среда чрез намаляването на пластмасовите отпадъци и прожекции на филмите „Ангъчка,“ и „Ничии отпадъци,“



от компютри и телефони, можете да ги заведете в шабленското село Езерец. Защото там от 2 до 5 февруари ще има кампания за опазване на влажните зони

казал Емо Чолаков – или ще вали, или няма да вали, събщи Радио Варна.

От Народното читалище „Отец Паисий 1901“ канят всички уче-

МИЛИЦА МИРЧЕВА С ДВА МЕДАЛА ОТ ДЪРЖАВНОТО ПЪРВЕНСТВО ПО ЛЕКА АТЛЕТИКА



Добричликата Милица Мирчева, която се състезава за СК Атлет (Мездра), спечели два медала – златен и бронзов, на държавното първенство по лека атлетика в зала. В столичната „Асикс Арена“ добруджанката, която е национална рекордьорка в маратона, заслужи титлата на 3000 м с 9:31.38 минути. Това е втора поредна и общо четвърта национална титла за талантилата атлетка от Добрич в бягането на 3000 метра в зала при жените. Преди това тя извоюва бронзов медал на 1500 м. Втората на 1500 м Девора Аврамова (Берое, Ст. Загора) грабна втория си сребърен медал, след като финишира

за 9:36.92 минути на 3000 м. Бронзовото отличие отиде в ръцете на Маринела Нинева (Локомотив, Дряново) с 10:03.50 минути.

Интересна беше борбата за първото място на 3000 метра и при мъжете. Шампионът на 1500 м Стоян Владков (Локомотив, Дряново) дълго време водеше колоната, но Николай Първанов демонстрира повече свежест в последните обиколки и увеличаваше аванса си, за да грабне златото с личен рекорд от 8:29.30 минути. Владков взе сребърния медал с 8:34.21 минути, а шампионът на България в маратона за 2021 г. Мирослав Спасов (СК Атлет, Мездра) финишира трети с 8:39.52.

ЮНОШИТЕ НА ДОБРУДЖА ПОБЕДИХА УСТРЕМ (ДОНЧЕВО) В КОНТРОЛА



Юношите на Добруджа до 19 години спечелиха с 4:2 в Добрич срещу Устрем (Дончево) в приятелска среща. Заради многобройни кадрови проблеми гостите, които се подготвят за пролетния полусезон в Североизточната трета лига, дойдоха само с 12 футболисти. В 65-ата минута при 2:2 Цветомир Цветанов получи мускулна травма и напусна терена, оставяйки отбора си с 10 играчи в последните 25 ми-

нути. В юношеската формация на домакините пък се включиха състезатели от първия тим на клуба. Стефан Митев откри голвата им сметка, а Пламен Шестаков изравни. След почивката Ивайло Минчев отново даде аванс на добричлии, но Костов възстанови равенството. До края „жълто-зелените“ вкраяха още два гола чрез Стефан Митев и Преслав Тодоров, за да се стигне до крайното 4:2.

АТАНАС ИЛИЕВ СЕ ЗАВЪРНА В ЧЕРНО МОРЕ



Националът Атанас Илиев се завръща в Черно море, след като успя да разтрогне договора си с Асколи, съобщил повSPORT. Добричликата бе във вторник на стадион „Тича“, за финални разговори с шефовете на клуба от морската ни столица. Очаква се таранът да подпише договор с „моряците“, и да направи неофициален дебют в контролата с Добруджа в събота на „Тича“.

Идването на Илиев означава, че селекцията на „моряците“, завършва и те повече няма да търсят водач на атаката от чужбина. Поради тази

причина вече са прекратили преговорите с мениджъри, които им предлагаша свои клиенти.

28-годишният нападател започна с футбола като дете с Добруджа в родния си Добрич, а след това като юноша се разви в Черно море. Той дебютира и в мъжкия тим на „моряците“, като има мачове и голове за тях, но през юни 2014 година бе отпратен от тогавашния треньор Сашо Станков. Сега, след близо 9 години, Наско се завръща във варненския тим като готов футболист и в златната за един играч възраст.

УСЛОВНА ПРИСЪДА И ГЛОБА ЗА СВЕТОВНИЯ ШАМПИОН КАРЛОС НАСАР



Световният шампион по вдигане на тежести Карлос Насар беше осъден на 7 месеца лишаване от свобода условно с 3 години изпитателен срок и глоба в размер на 450 лв. Решението е на Районния съд в Поморие и след сключване на споразумение с прокуратурата. Присъдата на практика означава, че на този етап Насар няма да лежи в затвора и ще може да участва на европейското първенство в Армения през април.

На 27 юли миналата година полицейски патрул опита да спре край Слънчев бряг управлявания от него джип, в кой-

то пътуват още едно момче и момиче. Той не се подчинява, дава газ. Започва преследване около 20 км, автомобилът на шангиста е спрял край поморийското село Каменар. Дрегер за наркотици показва употреба на амфетамин и метамфетамин. Отделно от това се оказало, че 18-годишният шангист е шофирал, без да има книжка.

Мотивите на съда за условната присъда са, че случаят е инцидентен, а Насар е предоставил документи от 14 допинг проби, в които нито веднъж не е установено наличие на упойващи вещества.

ДЖОКОВИЧ ЩЕ МОЖЕ ДА ИГРАЕ НА US OPEN

Носителят на 22 титли от турнирите на „Големия шлем“ Новак Джокович получи добра и лоша новина във вторник. Той запази жива надеждата си за годишен Голям шлем, след като забраната за влизане в САЩ за неваксинирани чужденци срещу COVID-19 ще отпадне на 11 май. Така той ще може да участва в Откритото първенство на САЩ в края на лятото, но ще пропусне турни-

рите „Мастърс“ в Индиън Уелс и Маями, които са между март и април.

Фактът, че сръбският тенисист няма да участва на първите турнири „Мастърс“ за сезона, ще бъде опасен за опазването на първата му позиция в ранглистата на АТР. Джокович няма да защитава точки от миналата година, когато също пропусна двата турнира по същите причини.

ХАНДБАЛИСТИТЕ НА ДОБРУДЖА ЗАГУБИХА В ГОРНА ОРЯХОВИЦА

Волейболистите на Добруджа 07 започнаха със загуба втория полусезон в Efbet Супер Волей, след като отстъпиха на ЦСКА с 3:1 (25:19, 25:18, 25:27, 25:22). Срещата се проведе в добричката зала „Добротица“ и бе от 12-ия кръг на първенството. След този успех „червените“ остават на второ място във временното класиране с 28 точки – след 10 победи и 2 загуби. Добруджа 07 пък продължава да е на предпоследното 11-о място с 6 точки – с 1 победа и 11 загуби. В следващия кръг, на 4 февруари, ЦСКА приема Черно море (Варна), докато добричлии са отново домаки-

ни, но този път на Славия. „Червените“, наложиха волята си, като в първите две части имаха явно превъзходство. В третия и четвъртия гейм обаче срещата придоби доста по-равностоен характер. Домакините от Добруджа намериха начин да намалят изоставането си след 25:27 в третия гейм, въпреки че момчетата на Сашо Попов отразиха два геймбола. В четвъртия гейм домакините започнаха силно и поведоха с 6 точки – 15:9. След това гостите намалиха грешките в играта си и в крайна сметка стигнаха до 25:22 в своя полза.



МО ФАРА ЩЕ УЧАСТВА В МАРАТОНА НА ЛОНДОН



Четирикратният олимпийски шампион в бяганята на дълги разстояния Мо Фара (Великобритания) ще участва в лекоатлетическия маратон на Лондон на 23 април, след като пропусна надпреварата през миналата година заради контузия. Фара, който е победител в маратона на Чикаго през 2018 година, е национален рекордьор в дисциплината. „Бях много разочарован, че пропуснах маратона на Лондон през октомври миналата година заради травма, но се радвам, че състезанието се завръща през април и няма да се наложи да чакам цяла година, за да получа нов шанс“, заяви Фара, олимпийски първенец на 5000 и на 10000 метра от Игрите в Лондон 2012 и Рио 2016. „Маратонът на Лондон винаги е бил специален за мен и очаквам с нетърпение отново да бягам по улиците на родния ми град“, добави той.

Дебют ще направи шампионката на 10000 метра от Игрите на британската общност Айлиш Маколган, която също не участва в Маратона на Лондон през миналия сезон заради физически проблеми. 32-годишната бегачка е дъщеря на победителката в състезанието от 1996 година Лиз Маколган. „Беше много разочароващо, че не успях да бягам на лондонския маратон през миналата година. Имах прекрасно лято на пистата и планът ми беше да направя дебют в Лондон. Физически проблеми ми попречиха, но пък това ми даде допълнително време да се подготвя за маратонската дистанция. Април ще дойде съвсем скоро и съм много развълнувана. Маратонът на Лондон е специално събитие за мен и за семейството ми. Майка ми го е печелила през 1996 година, така че очаквам с огромно нетърпение и аз да изпитам емоцията от участието“, заяви Маколган. sportal.bg

КАВАРНА ПОСРЕЩНА КУКЕРИ - ТРЕТОКЛАСНИЦИ ОТ СУ «СТЕФАН КАРАДЖА»



Ученици от III „б“, клас на СУ «Стефан Караджа» в Каварна отбелязаха Кукеровден. Традиционният за града празник има своето ново звучене днес, благодарение на децата и тех-

ния класен ръководител Албена Алексиева. Те прогониха злите сили по коридорите на училището с изпълнение на ритуалните кукерски танци.

По предложение на техните родители, в часовете по „Празници и обичаи“, изработиха кукерски маски, за които използваха велпапе, шарени ленти, естествени материали от агнешки кожи, мечи кожуси, кожени колани и звънки чанове.

Шествието им беше посрещнато с радостни възгласи от другите ученици през голямото междучасие.

Кукерската група вчера гостува на двата първи класа в училището, за да разкаже повече за кукерските маски и костюми и възпроизведе пролетното заораване на нивата с пръскането на първите семена - дълговечна традиция на стопаните в началото на земеделската година, съобщи Керанка Далакманска, кореспондент на Радио Варна.



НАП СПРЯ ВНОС НА ФАЛШИВИ ШАПКИ И КОЛАНИ ОТ ГЪРЦИЯ

Инспектори от звеното за фискален контрол на НАП предотвратиха опит за нелегален внос на 9 тона фалшиви стоки с логотипа на известни марки. В понеделник, около 10.30 ч., камионът с благовградска регистра-

ция, който по документи превозвал китайско карго - различни продукти за бита и салфетки, е спрян за проверка при влизане в страната на граничен пункт Кулата. Първоначално шофьорът отказал да премахне



фирмената пломба, като само представил на проверяващите товарителница с описание на превозваните стоки. По думите му те били предназначени за Испания, а товарът минавал транзит през България. Поведението на водача и фактът, че транзитният маршрут Гърция-Испания не е честта практика, усъмнили инспекторите от „Фискален контрол“.

При извършения оглед на камиона, до вратата на товарния отсек, проверяващите открили салфетки и стоки за бита. Въпреки това фискалните инспектори потърсили и съдействието от служители на „Гранична полиция“, с които заедно направили проверка на товара с рентген. Зад пакетите със салфетки, екипите на НАП и МВР забеле-

ляжали и скритите фалшиви шапки и колани на известни марки, които по всяка вероятност са предназначени за българския пазар.

Шофьорът и камионът са предадени на „Икономическа полиция“, и Агенция „Митници“.

„Служителите от „Фискален контрол“, са много стриктни при изпълнение на задълженията си. Макар и много наговорени, те наблюдават, анализират и проверяват всяка доставка и всяко превозно средство. Това не е първият път, в който ние помагаме за разкриването на контрабанда или внос на фалшиви стоки. Благодаря на колегите за добре свършената работа“, заяви главният директор на „Фискален контрол“, Емил Беков.

ЗА ПОРЕДНА ГОДИНА БИБЛИОТЕКАТА В БАЛЧИК ОТЛИЧИ "ЧИТАТЕЛ НА ГОДИНАТА"

За поредна година библиотеката при народно читалище „Паисий Хилендарски 1870“, в Балчик отличи „Читател на годината“. Наградите се определят чрез автоматизирана система на база заеманата литература. С тази инициатива целим да насърчим четенето сред всички възрасти и изграждане на читателски навици най-вече

Най-четеният автор и тази година е Даниел Стийл. Най-четеното заглавие е „Комарджията“ на Дейвид Балдачи, а в детския отдел е отново „Дневникът на един дръндьо“ на Джеф Кини. Най-често заеманото заглавие от българската литература е „Ние, врабчетата“ от Йордан Радичков.

От библиотеката благодарят



сред децата и тийнейджърите, съобщи главният библиотекар Миланка Банкова.

В категорията до 14 години в детски отдел приза получи четвъртокласничката Теодора Стоянова от ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ с 34 прочетени книги. Читател на годината при възрастните е Зоица Шалтева (92 книги).

на всички дарители в ежегодната кампания „Дари книга“, които са обогатили фонда й с 510 книги. 327 нови издания са набавени чрез проекта „Българските библиотеки - съвременни центрове за учене и информираност“ към Министерството на културата, съобщи кореспондентът на Радио Варна Албена Иванова.

НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА КАРИКАТУРА

„Смешното в училище в карикатури“ - двадесето издание

За всички всички деца и млади хора, на възраст 10 - 29 години, Младежки център - Добрич организира Национален конкурс за карикатура.

Творбите ще бъдат журирани от професионалисти.

Най-добрите карикатури ще бъдат експонирани в изложба на 1 април 2023 г.

Пълна информация за участие и регламент в двадесетото издание на Национален конкурс за карикатура „Смешното в училище“, може да намерите на FB страницата: Младежки център Добрич и интернет сайт: www.ucb.bg.

<https://ycd.bg/konkursi/obshhinski-konkurs-za-smeshnoto-v-uchilishhe-v-karikaturi/reglament/>

КУЛТУРНИ АКЦЕНТИ

3 февруари, 18.30 ч., Младежки център - Добрич, фойе. Представяне на стихосбирката „(Извън)градски човек“, на Радослав Христов. Организатор: ЧИА

5 февруари, 11.00 ч., Държавен куклен театър „Дора Габе..“ Куклен спектакъл „Вълкът и седемте козлета“, на Държавен куклен театър „Дора Габе..“ Организатор: Държавен куклен театър „Дора Габе..“

Продължават:

Изложба „Годишнини“, от фонда на Художествена галерия - Добрич. Представени са художници, родени през 20-те и 30-те години на ХХ век. Художествена галерия - Добрич. Организатор: Художествена галерия - Добрич.

Фотоизложба „И сложиха главите си за Отечеството“, посветена на 145 години от освобождението на Добрич от османско владичество, Областна администрация - Добрич. Организатор: Регионален исторически музей - Добрич.

Изложба „Добруджа в архива на Любен Бешков..“ Музей в Градски парк „Свети Георги..“ Организатор: Регионален исторически музей - Добрич.

Фотодокументална изложба „Йордан Йовков в снимки и документи от държавните архиви“, по повод 142-годишнината от рождението на писателя, Дом-паметник „Йордан Йовков..“ Организатор: Регионален исторически музей - Добрич.

Фотодокументална изложба, посветена на 120 години от рождението на Христо П. Капитанов, писател, публицист, юрист и общественик. Регионална библиотека „Дора Габе..“ централно фойе. Организатор: Регионална библиотека „Дора Габе..“

Витрина по повод 240 години от рождението на Стендал (1783 - 1842), френски писател, Регионална библиотека „Дора Габе..“ Книгозаемане. Организатор: Регионална библиотека „Дора Габе..“

Витрина по повод 85 години от рождението на Владимир Висоци (1938 - 1980), руски поет, бард, театрален и филмов актьор и писател, Регионална библиотека „Дора Габе..“ Книгозаемане. Организатор: Регионална библиотека „Дора Габе..“

Изложба „Обмен на енергии“, на художника Николай Тодоров и деца от ЦДГ №12 „Шурче“, по Проект „Обмен на енергии“, с подкрепата на Национален фонд „Култура“, - продължава. Младежки център - Добрич, фойе. Организатор: г-н Николай Тодоров, Младежки център - Добрич, Община град Добрич. НДТ



РЕГИОНАЛЕН
ИСТОРИЧЕСКИ
МУЗЕЙ - ДОБРИЧ
ОБЯВЯВА

СРЕДНОШКОЛСКИ
КОНКУРС ЗА ПОЕЗИЯ

ВЪЗКРЕСЕНИЯ 2023

ПОСВЕТЕН НА 135 ГОДИНИ ОТ
РОЖДЕНИЕТО НА ДОРА ГАБЕ

В конкурса могат да участват ученици на възраст от 13 до 19 години

с до три непубликувани стихотворения, като посочат трите си имена, възраст, училище, телефон, имейл и адрес за връзка.

Текстовете се приемат до 26 март 2023 г. включително на адрес:

9300 гр. Добрич
Дом-паметник „Йордан Йовков“
п. к. 131

за „Възкресения“
или на e-mail: dobrichmuseum@abv.bg

Телефони за връзка - 058/ 602 213; 0884 311 492.

Резултатите от конкурса ще бъдат обявени в сайта и на фейсбук страницата на Регионален исторически музей - Добрич на 12 април 2023 г.

РАННА ПРОГНОЗА ЗА ДОБИВИТЕ В ЗЕМЕДЕЛИЕТО ПРАВЯТ В ДОБРУДЖАНСКИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕН КОЛЕЖ

Добруджанския технологичен колеж правят с дрон ранна прогноза за добивите в земеделието

Екипът на Добруджанския технологичен колеж, който е към Техническият университет във Варна, ползва широко новите технологии и има възможност да прави с дрон спектрални изследвания на земеделски пло-

щаци, което помага включително за ранна прогноза за добивите. Това разказа за БТА директорът на учебното заведение доц. д-р инж. Свилен Стоянов и ас. инж. Аспарух Атанасов.



щаци, което помага включително за ранна прогноза за добивите. Това разказа за БТА директорът на учебното заведение доц. д-р инж. Свилен Стоянов и ас. инж. Аспарух Атанасов.

Напливът към специалностите в колежа е много голям, защото възнагражденията в селското стопанство станаха високи, а има и огромно търсене на кадри, допълни Стоянов. Той уточни, че в Добричко има 22 мощни земеделски фирми, които изпитват сериозен недостиг на работници. Модерната земеделска техника вече е изключително сложна, включително и тази, която се ползва за ремонтни дейности, обясни Стоянов. По думите му навсякъде навлизат компютърните технологии и са необходими висококвалифицирани кадри. Това помага и на студентите

подготовката в учебното заведение им дава нужните знания, независимо дали ще бъдат заети в растениевъдството или животновъдството. Съвсем малка част от завършващите заминават за чужбина, тъй като лесно намират работа у нас, допълни още Стоянов. Той подчерта, че възпитаниците им имат и възможност да специализират в Германия, което допълнително повишава квалификацията им.

Големият интерес към специалностите в колежа е помогнал на ръководството да разкрие и магистърска програма „Съвременни технологии в земеделието“, чийто първи випуск ще се дипломира през тази година. Стоянов уточни, че сред студентите има и момичета, които след завършването си работят най-вече в администрацията, но

за тях е много полезно, че боралят спокойно с техническите термини, познават машините, както и елементите им.

Представите за омазани в масло комбайнери и трактористи са в миналото, допълни Аспарух Атанасов. Днес машините са компютризирани и всичко се следи чрез GPS-координати. По принцип трябва да се ползват минимум 4 сателита, за да се определят точните координати например на трактора, а в



действителност се вземат данни от 14, 16, обясни Атанасов. Той разказа още, че екипът на колежа се занимава активно с използването на безпилотни летателни апарати в земеделието. По думите му така се правят спектрални изследвания, апаратът сканира площта и показва в кои зони какви проблеми има. Така събираната информация е за малки зони, а не за цялата площ и става ясно къде колко трябва да се тори например, допълни Атанасов. По думите му това спестява разходи на производителите, защото не

използват еднакво количество навсякъде. По същия начин може да се правят преценки и за поливане, борба с вредители или дори за сеене.

Дроните изследват реално – задаваме им парцел, минава снимат със специални камери с инфрачервена светлина, допълни Атанасов. По думите му този тип изследвания помагат и за ранна диагностика на евентуални проблеми при растенията. Това, което се харесва много на

е успял да постигне ранна диагностика на патогени на пшеницата. Изследванията са толкова прецизни, че дори успяхме да разберем, че в сеялката е имало проблеми по време на сеитбата на полето, с усмивка допълни експертът. И уточни, че информацията от камерите на дроновете се обработва със специален софтуер, който на практика прави дигитален модел на съответното поле. Отчита се дори релефът и денивелацията, обясни Атанасов. По думите му получава се информация и за наличие на мишки или други вредители в съответното поле.

Интересното е, че при съпоставка на данните, набрани от сателитите и от дроновете, има разлики, допълни Атанасов. Според него тези от спътниците могат да се ползват само за големи площи. Освен това, ако няколко дни поред има облаци, данните не са толкова точни. Докато дронът лети ниско и може да снима дори в мрачно време, посочи още Атанасов. По думите му при безпилотната машина точката на изображение е около 3 до 4 сантиметра, докато при сателитите е с метри. Това има огромно значение при събирането на информацията например за зеленчукопроизводството, където лехите са около метър, обясни Атанасов.

Освен в растениевъдството, компютрите навлизат масово и в животновъдството, разказа още експертите. Според Стоянов в Добричко вече има предприятия, които са изцяло автоматизирани. По думите му машините следят осветеността, отоплението, аерацията във фермите. Проблемът е, че за поддръжката на техниката отново трябва хора с висока квалификация.

Тенденциите в земеделието са човекът да е по-скоро опера-

тор, а не пряк участник в производството, каза още Атанасов. Той обаче отхвърли опасенията, че това би довело до скок на безработицата в сектора с аргумента, че машините също имат нужда от обслужване и поддръжка. Вече има прототипи на комбайн без шофьор и няма да мине дълго време да излязат на пазара, каза още Атанасов. Според него обаче електрическите двигатели в земеделието са неприложими. Причината е, че машините са много мощни и натоварването им е голямо, което, поне засега, няма как да се осигури с ел. двигател.

Двамата учени са единомисленици, че тепърва трябва да се правят много изследвания и да се събират бази данни, които да осъществят връзката между науките за технологиите и агрономството. Според тях това би помогнало много и при преодоляването на проблемите, продиктувани от промените в климата. Нашият регион – Южна Добруджа, например е с много специфичен климат, а има липса на информация в областта на земеделието, обясни Атанасов. Според него тепърва ще се трупат бази данни за начина на протичане на вегетацията на растенията и какви са отклоненията според климатичните особености – силни ветрове, екстремни засушавания, тежки зими.

За работата си със земеделците, двамата учени споделиха, че все още не са достатъчно търсени от производителите. Обследването на площите с дрон е скъпо, обаче когато се съпостави с резултатите и възможността да се намалят разходите, всъщност е изключително евтино, обясни Атанасов. И допълни, че все повече от фирмите осъзнават каква полза биха имали от новите технологии.

3 ФЕВРУАРИ: ЗИМЕН СИМЕОНОВДЕН - ЕДИН ОТ НАЙ-ЛОШИТЕ ДНИ В ГОДИНАТА



Православната църква отбелязва днес зимния Симеоновден. Народните вярвания казват, че е един от най-лошите дни в годината. Някъде го наричат Симеон бележник, защото белязва хората, оставя им рани и белези. Затова и поверието гласи, че не трябва да се хваща остър предмет. Трети февруари, според народните вярвания, е третият вълчи празник, тогава не се работи с възна, не се изхвърля пепел и смет навън, за да

не се разсърдят вълците. А в някои краища, дори се забранява употребата на думата вълк.

В народната памет първи, втори и трети февруари се наричат Вълчи празници, Трифунци или Мратинци. Посветени са на вълка и се спазват редица ритуални обреди: жените не плетат, не предат, не тъкат, не перат. Спазват се и другите забрани, характерни за останалите Трифонци. Вероятно празникът се е появил сравнително по-късно във фолклорната традиция, защото неговата обредност почти не може да се отдели от предхождащите го дни.

Традицията повелява на Симеоновден да не се дава назаем и да не се изнася нищо от къщата, за да не «излезе берекетът от дома».

Лятно-есенното съответствие на Симеоновден е на 1 септември. Двамата празника имат за основна земеделска идея - разполовяват годината на две: пролетна и есенна оран и сеитба.

На 3 февруари имен ден празнуват: Симеон, Симеона, Симеонка, Симеонко, Симо, Симон, Симона, Симонка, Симча, Симчо, Симян, Симяна, Симе, Сима, Симан, Симана, Мони, Моньо, Мона, Монка, Моника

Преданието разказва, че Симеон бил един от седемдесетте преводачи на старозаветния текст на Библията от еврейски на гръцки, които египетския цар Птоломея II Филаделф (285-246 г. пр.Хр.) назначил.

На свети Симеона се паднало да преведе книгата на пророк Исая. Когато стигнал до глава 7 стих 14, решил, че в еврейския текст има грешка, като е казано: „Девица ще зачене и ще роди Син, и ще Му нарекат името Емануил.“

Посегнал да поправи думата Девица, но ангел Господен спрял ръката му: „Писаното е точно, затова нищо не поправяй! Ти няма да умреш, докато не видиш с очите си изпълнението на тия думи“.

Според протоевангелието на Йаков Симеон станал свещеник в Йерусалимския храм след убийството в него на Захарий, баща на Йоан Кръстител. След три дни жреците започнали да се съветват, кого да поставят вместо него, и жребият се паднал на Симеон. Това му е било открито от Светия Дух, че той няма да умре, докато не види Христа живия.



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

ОБЯВЛЕНИЕ

Община Тервел обявява, че в срок до 10 май 2023 г. включително ще приема заявления за участие в Процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд – Етап I“.

Финансирането е по Националния план за възстановяване и устойчивост.

Допустими крайни получатели по процедурата са Сдружения на собствениците, регистрирани по Закона за управление на етажната собственост в многофамилни жилищни сгради, проектирани преди 1999 г., в в които самостоятелните обекти са най-малко четири и принадлежат на повече от един собственик.

Насоките за кандидатстване по процедурата, критериите за оценяване на предложенията, както и образците на документи за попълване са достъпни в публичния модул на ИСУН 2020, раздел „Процедури за БФП“, Процедура BG-RRP-4.023 - ПОДКРЕПА ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО ОБНОВЯВАНЕ НА ЖИЛИЩНИЯ СГРАДЕН ФОНД - ЕТАП I.

Всички сдружения на собствениците, които желаят да кандидатстват по процедурата следва да подадат в Община Тервел следния пакет от документи:

- Документ за регистрация на сдружение при условията и по реда на Закона за управление на етажната собственост и доказателство за вписване в публичния регистър на Община Тервел;
- Документи удостоверяващи взетите от СС и общото събрание на етажната собственост решения за кандидатстване по настоящата процедура за изпълнение на ЕТАП 1 от подмярка 1 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд“ от инвестиция „Енергийна ефективност в сграден фонд“ на Националния план за възстановяване и устойчивост;
- Обследване за енергийна ефективност (доклад и резюме), придружено от сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация;
- Обследване за установяване на техническите характеристики на сградата и технически паспорт;
- Декларации за държавни/минимални помощи, ако е приложимо.

Сдруженията на собствениците могат да получат съдействие и съвети за подготовка на документите си в Община Тервел - всеки работен ден в часовия диапазон от 16:00 до 17:00 часа, в стая № 209-210.

ПЛЕМЕНИКЪТ НА МАЙКЪЛ ДЖЕКСЪН ЩЕ СЕ ПРЕВЪПЛЪТИ В ОБРАЗА МУ В БИОГРАФИЧЕН ФИЛМ



Джаафар Джексън, племенникът на Майкъл Джексън, ще се превъплъти в образа на Краля на попа в биографичен

филм, съобщават световните осведомителни агенции. Филмът, озаглавен "Майкъл", ще бъде режисиран от

Антоан Фукуа ("Тренировъчен ден").

Биографичната лента ще изследва "сложния човек, превърнал се в Краля на попа", се посочва в изявление, направено от компания "Лайнсгейт". Филмът ще включва "всички аспекти" от живота на Джексън и забележителните му изпълнения, благодарение на които той стана икона в музикалния свят.

"За мен е чест да вдъхна живот на историята на чичо ми Майкъл", сподели на свой ред 26-годишният Джаафар Джексън в Инстаграм. "Ще се видим скоро", написа той, обръщайки се към феновете.

Джаафар Джексън е син на Джърмейн Джексън, един от по-големите братя на Краля на попа, басист и певец на групата "Джексън файв".

Подобно на чичо си Джа-

афар се изявява от ранна детска възраст и започва да пее и да танцува на 12 години. През 2019 г. той издава дебютния си сингъл "Got Me Singing". Ролята на Краля на попа в "Майкъл" ще бъде неговият актьорски дебют.

Снимките за филма ще започнат тази година. Продуцент е Греъм Кинг ("Бохемска рапсодия"), който казва, че Джаафар Джексън притежава естествената способност да наподоби чичо си и да му вдъхне живот.

"Джаафар е олицетворение на сина ми. Прекрасно е да видя как той продължава артистичното и изпълнителско наследство на семейство Джексън", казва Катрин Джексън, майката на Майкъл Джексън.

"Майкъл" ще бъде оторизиран портрет на Краля на попа, който почина през 2009 г. на 50-годишна възраст. Сценарият за филм, който ще бъде продуциран със съдействието на наследниците на певица, е поверен на Джон Логан ("Гладиатор", "Авиаторът").

СВЕТСКА КЛЮКА

РОЖДЕН ДЕН празнува днес изпълнителният директор на МИГ Добричка Надежда Василева. Нека е здрава и нека продължи да помага на хората от най-голямата българска община да осъществяват проектите си за бъдещето!

ЧЕСТИТ РОЖДЕН ДЕН с утрешна дата казваме на Васил Цветанов - общински съветник от МК ГЕРБ(СДС) в ОбС в Ген. Тошево, с пожелания за здраве и активна работа за хората от добруджанската община!

РОЖДЕНИЧКА утре е колежката ни Тая Топалова, а ние още от днес ѝ желаем да здрава и щастлива! И да има много поводи да се усмихва!

ИМЕН ДЕН празнуват утре всички с имената: Симеон, Симеона, Симон, Симона, Симо,

Сима, Симана, Мона. Нека са здрави и нека всичките им добри мисли и дела получават небесна подкрепа!

РОЖДЕН ДЕН празнува на 4 февруари Десислава Петрова - член на общинското ръководство на ГЕРБ-Балчик, а ние от днес ѝ желаем здраве и успехи във всичко добро, с което се заеме!

ЧЕСТИТ ИМЕН ДЕН казваме от днес на всички с имената: Агата, Агатия, Добрин, Добринка, които празнуват на 5 февруари. Нека са здрави, а Доброто да е техен ежедневен спътник!

А СПЕЦИАЛНИ поздравни отправяме към една специална дама - Добрична Градинарова, с пожелания да се сбъднат всичките ѝ мечти!

ЧЕСТИТ РОЖДЕН ДЕН в аванс казваме на компютърния специалист Красен Давидов, който празнува на 6 февруари, с пожелания за здраве и много успехи!

ОТ СЪРЦЕ честитим предстоящия на 6 февруари рожден ден на бившия кмет на Община Тервел Живко Георгиев. На човека, когото безкрайно уважаваме и смятаме за свой приятел, желаем най-много здраве! И по много добро от всичко, което си пожелае. Желаем обич, уважение и осъществяване на всички добри намерения!

РОЖДЕНИК на 6 февруари е писателят-краевед Георги Казанджиев, а ние от НДТ още от днес му наричаме да е здрав и да продължи да съхранява за поколенията късчета от героичната история на родния край!

В АВАНС честитим рождения ден на кмета на село Безводица Марин Дянков, който празнува на 6 февруари, с пожелания за здраве и много ентузиазъм в работата за хората от повереното му населено място!

ИМЕН ДЕН празнуват на 6 февруари всички с имената: Пламена, Огнян, Огняна, Светлин, Светльо, Светла, Светослава. Здраве и успехи в добрите им начинания желаем ние от НДТ!

А НАЙ-СПЕЦИАЛНИ ПОЗДРАВИ отправяме към Светослав Петков. Нека е здрав, обичан, все така иновативен и все така да помага на четириногите бездомничета!

ХОРОСКОП НА НДТ



ОВЕН - С доброто име, което сте изградили за себе си, ще получите интересно предложение или бизнес-оферта. В преследването на целите си ще правите отстъпки и жертви, но без да съжалявате.



ТЕЛЕЦ - Верни на себе си и на независимия си дух, няма да допуснете друг да определя поведението ви. Съдбата ще подкрепя самостоятелните ви занимания и ще насърчава развитието ви.



БЛИЗНАЦИ - Отговорностите ви са големи, за това се погрижете да сте във форма. За някои от вас денят се свързва с ново начало в професионален план. Потърсете повече информация по важен проблем.



РАК - Обмисляйте постъпките си, възможни са заблуди и непредвидени ситуации, които да нарушат предвижданията ви. Подсигурете се, като вземете мерки и не отхвърляте ничии съвети.



ЛЪВ - Погрижете се за неотложните си задачи и след това мислете за друго. Работните проекти изискват преразглеждане на договорености и постигане на нови, предвид настъпите промени.



ВЕЗНИ - Ще се посветите на нова работа или друга своя заетост, която ще внесе положителни промени в живота ви. Ако имате проблеми, не се притеснявайте, няма да изненада никого.



ДЕВА - Излишно се дистанцирате от околния свят, повече ще изгубите, отколкото да спечелите спокойствие. Изпускате добри възможности, в желанието да си спестите излишни главоболия.



СКОРПИОН - Професионални и лични удовлетворения, като отговор на неуморната ви работа през изминалите дни. Това ще породи вълнуващи емоции и търсене на подходящите хора да споделите.



СТРЕЛЕЦ - Възможни са затруднения с професионалните ви начинания. Натъквайки се на разкрития, ще предизвикате нечии нездрав интерес към себе си, но ако удържите, ви очакват победи.



КОЗИРОГ - Съсредоточете се върху работата си и по-малко обръщайте внимание на изказвания. Ще се радвате на добро отношение към това, което правите и нечия готовност за подкрепа ще ви поласкае.



ВОДОЛЕЙ - Служебни задачи ще погълнат вниманието ви, но ще се вълнувате и от други събития днес. Сътрудничество, изградено върху взаимни интереси ще постави началото си за някои от вас.



РИБИ - Без грам колебание ще се отнесете достатъчно сериозно към дейностите, от които можете да спечелите. Както не жалите себе си, такава поведение изисквайте и от партньорите си.

В странен свят живеем! Жени теглят кредит за пластични операции, за да влязат в мрежата, изтеглят кредит за кола... Николета от Балчик, но не тазил, за която си мислите!

